

漫湾三十年：见证云南能源建设的历史飞跃

本报通讯员 韩贺

三十年，在人类历史的长河中只是一瞬；而漫湾电厂却经历了企业从无到有、从弱到强的发展历程，见证了云南从电力短缺到电力能源大省的历史飞跃。

改革开放初期，中央提出“解放和发展生产力”的历史任务，云南省委、省政府抓住机遇，成功建成了云南省第一座百万千瓦级大型水电站——漫湾电厂，成为云南改革发展史的生动缩影。

勇闯改革新路，开创漫湾模式

“只有顺应历史潮流，积极应变，主动求变，才能与时代同行。”一直以来，能源与交通制约着云南经济发展。发展能源，必须搞电力建设；电力发展的优势是水电，水电的“富矿”是澜沧江；澜沧江上开发条件最优越的就是漫湾水电站。但在当时的国情之下，要国家拿10亿元投资在云南搞项目，谈何容易。

“能源搞不上去，云南的其他工业就无法发展。我们愿意合资，云南可以出30%的投资。上漫湾，我们看准了；没有钱，我们卖裤子也干！”时任云南省省长普朝柱的铿锵誓言仍在耳边回荡。云南

举全省之力，“摸着石头过河”“集中力量办大事”，以实际行动履行建设“大国重器”的使命担当。漫湾水电站在投资体制上试行中央与地方合资建设，首开我国部省合资建设大型水电站的先例；突破了旧的工程管理体制，由云南省电力局以业主身份参与施工建设；在大型电站建设中首次全面实行了招标承包制；成为国家水电建设推行建设监理制的第一批试点单位……漫湾水电站的建设，体现了以改革总揽全局的精神，走出了一条工期短、质量好、投资省的新路子，开创出一条水电建设的新路——漫湾模式。

依靠职工力量，书写发展答卷

三十年来，面临的各种困难挑战接踵而至，漫湾电厂迎难而上、团结奋斗，全体职工形成了攻坚克难、防风险、迎挑战、抗高压的强大合力，交出一份份不负时代的精彩答卷。提前一年实现大江截流，打赢了澜沧江上的第一个“硬仗”；建厂不到六年实现“接管机组”“跨局标、达部标”“创一流”3个历史跨越，成为云南电力的一面旗帜。

截至2023年6月，漫湾电厂累计开展13次机组A级检修、27次B级检修、129次C级检修、水垫塘修补、电气器更换、断路器现地控制汇控柜改造等工作的圆满完成，为同行业流域技术改造和

不负时代使命，推动电力发展

漫湾电厂的建设和运营，融入了改革发展的基因，见证了电力发展的历程，每一次改革都给电厂的事业发展注入了新的活力、增添了不竭动力。

“审度时宜，虑定而动，天下无不可为之事。”改革开放之初，电力供应严重短缺。国家推行“集资办电”解决电力建设资金不足的问题。云南电力工业按照“优先发展水电、协调发展火电、同步建设电网”的方针，多渠道集资办电。漫湾电厂作为第一座由中央和地方合资建设的水电厂，开启了澜沧江干流开发的序幕，也拉开了中国澜沧江水电史的序幕。

2002年12月，中国电力新组建（改组）的11家公司在北京人民大会堂宣告成立，标志着新一轮电力体制改革全面拉开序幕。这一轮以“厂网分开、主辅分离”，优化电价体系为核心的改革，使垂直一体化垄断经营被打破，被视为电力工业发展新的里程碑。

2003年3月，漫湾电厂由原来独立

生产经营企业变为华能澜沧江公司所属的生产企业，企业隶属关系发生了变化，面临着尽快适应公司总体发展战略要求、适应澜沧江水电滚动开发形势、适应“大公司、小电厂”运营模式的迫切要求。

2004年9月，漫湾电厂成立改革工作组，大刀阔斧实施体制改革、内部机构由原来的24个调整为“八部二室”，电厂在册员工417人经组聘后上岗150人。

走过体制改革的艰辛与成就，漫湾电厂又站在新的起跑线上。新时代的十年，电力体制改革进入新常态，市场化步伐加快。从“摸着石头过河”到“敢闯敢试”，改革，考验的不仅是勇气与决心，更是漫电人对发展规律的深刻洞察和准确把握，从参与电力市场化交易到积极助力开发建设新能源，从解决“有没有”“够不够”，到解决“好不好”“优不优”，漫湾电厂始终保持敢于斗争的志气、骨气、底气，全力战胜前进路上各种困难和挑战，深度和精度都达到了新的水平。

践行社会责任，展现央企担当

“全面小康，一个不能少；共同富裕，一个不能掉队。”中央企业被称为“国之脊梁”，是国民经济的重要支柱，也义不容辞地成为脱贫攻坚事业的重要力量。

漫湾电厂自1993年6月30日投产发电以来，一直致力于构建和谐企地关系，助力地方脱贫攻坚。以1994年6月6日开展“希望工程1+1助学行动”为标志，漫湾电厂拉开了对外扶贫援助工作序幕。2003年，按照华能澜沧江公司“百千万”工程的要求和部署，漫湾电厂着力实施素质提高、民生保障、民族文化和生态保护四大工程，扶贫工作力度、深度和精度都达到了新的水平。

截至2023年6月，漫湾电厂累计投

入扶贫资金5300余万元，实施了100多个扶贫项目，农村基础设施、公共文化建设、社会服务保障、教育卫生事业等全面提升，实际受益群众达2.1万余人；2015年至今，共派出4名扶贫驻村干部，先后定点帮扶云县、景东彝族自治县扶贫工作，对口支援的云县大田山村于2018年9月18日实现脱贫摘帽，漫湾电厂荣获“临沧市脱贫攻坚先进单位”称号；电厂将华能澜沧江公司新时代“百千万工程”及消费帮扶助力乡村振兴的目标与任务，与人民群众现阶段需求有效衔接、深度融合，2019年至今，电厂消费帮扶总额达311.91万元，以切实行动与扎实成效充分展示国有企业的责任与担当，受到地方党委政府与人民群众的一致好评。

扛起发展之责，投身“二次创业”

加快规划建设新型能源体系，是党中央立足我国能源资源禀赋，统筹能源发展与“双碳”战略，作出的新战略部署。顺应新时代新征程形势任务发展变化的新要求，中国华能明确提出“三六六”发展战略，开启领跑中国电力、争创世界一流新征程。

华能澜沧江公司深度融入中国华能绿色低碳转型发展大局，明确“123”战略定位与“469”中长期发展战略目标，全力创建世界一流现代化绿色电力企业。在“二次创业”的新征程上，华能澜沧江公司有部署、漫湾电厂见行动，全力跑出“加速度”。在华能澜沧江公司打造澜沧江云南段水风光一体化可再生能源综合开发基地建设中，漫湾电厂区位优势、送出优势得天独厚。电厂积

极调研走访周边村、镇、县政府，苦干实干抢抓资源，克难奋进加快建设，所促成项目纳入该公司“央企入滇”项目。

漫湾电厂积极打造“党建+光伏+集体经济+产业”新亮点，永胜村老虎箐光伏样板示范工程成为中国华能和临沧对外展示的最重要窗口。同时推进华能澜沧江公司首个水光互补标杆示范项目建设，全力做好电厂7号联变增容改造，圆满完成35千伏配电柜改造与220千伏234断路器大修新能源接入项目，为打造云南省首例水光互补标杆示范基地奠定坚实基础。“从‘杀出一条血路’到‘闯出一条新路’，新时代改革开放的实践课题在转换，但漫电人心怀‘国之大者’、敢于啃硬骨头，敢于涉险滩”的勇毅从未改变。

大道如砥，奋斗如歌，回望漫湾三十年，有涉滩之险，有爬坡之艰，有闯关之难，当严峻形势和斗争任务摆在面前时，漫电人始终化压为力，挑战成为机遇，不断收获新的荣光。在充满光荣和梦想的新征程上，漫湾电厂将主动服务和融入新发展格局，保持“拼”的精神，拿出“闯”的劲头，发扬“干”的作风，以接续奋斗跑好新时代接力赛，在华能澜沧江公司建设世界一流现代化绿色电力企业和中国华能领跑中国电力、争创世界一流的新征程中展现新作为、贡献新力量！



平凡与不凡

本报记者 侯婷婷

探索与创新永不止步

“1993年6月30日，漫湾电厂首台机组投产发电，经过前期极度紧张繁忙的运行维护工作，当天我反而没有特别激动。那一晚，我在满满的幸福感中睡得格外安稳香甜。”漫湾电厂运维部咨询员谭建华说，他是临沧本地人，因为对电力事业的向往，高考志愿填报了电力专业，并在正式发电前如愿进入漫湾电厂工作，见证了这一历史性的时刻。

亲历万里沧江第一坝建设

1987年12月20日清晨6时10分，漫湾水电站顺利截流，这是漫湾水电站建成的第一步，也是万里沧江被人类征服的第一步。跨域三十余年，回忆起这一历史性的时刻，漫湾电厂水工技能带头人岳宏斌仍然心潮澎湃。

“当地老百姓说，只有神迹出现才能让大江截流。当澜沧江首次凭人力实现截流时，当地群众无比兴奋和好奇，扶老携幼来观看截流现场，两岸山头站满了人群。”岳宏斌说，在这场无比壮观的“制服澜沧江之战”上，工地上近百盏大灯齐放，亮如白昼；大型装载机、吊车挥舞巨臂，装石上车；数十辆巨型载重车在料石场和龙门间穿梭……不断垒起大堤向江心推进。

“截流越到后面水量越大、流速越快，难度也越高，我们目不转睛盯着现场，紧张又激动，攥紧拳头暗暗为大家加油鼓劲。当截流成功时，两岸爆发出响彻云霄的欢呼声，仿佛过节一样欢乐热闹，那一刻的激动与自豪，至今回想起来我仍然热血沸腾。”岳宏斌说。

随后，岳宏斌陆续见证了1993年6月首台机组投产发电等历史性时刻，逐渐成长为漫湾电厂技能带头人，并以敢于创新的精神引领漫湾大坝安全监测系统更新改造，向着实现大坝安全监测100%自动化的目标前进。“漫湾电厂的发展也是国家发展的缩影，二十世纪九十年代我们就率先实现了‘创一流’历史跨越，当前，站在华能澜沧江公司‘二次创业’新的历史起点上，我们一定能够再次见证与创造新的辉煌！”杨映华说。

绘就人民至上的光荣答卷

“进入漫湾电厂三十年，企业就是我们的家。”漫湾电厂办公室治安保卫兼新农村建设专责杨映华说，他自1992年进入漫湾电厂工作，先后在运行、安保、新农村扶贫等多个岗位工作，其中，运行与扶贫工作让他感触最深。“成立之初，漫湾电厂运行分场曾经多达120余人，实行‘三班倒’工作制，每个班需要20多人同时工作。近年来，公司不断推动技术与管理的探索创新，2018年，漫湾电厂正式启动‘无人值班’模式，运行缩减到16人，实现了减员增效，为创一流水电厂奠定了坚实的基础。运行的变化，也是职工素质提升、管理理念创新、国家技术进步的缩影。”杨映华说。

践行踏踏实干的漫湾精神

“作为一名1993年入厂的员工，我有幸参与并见证了漫湾电厂建厂发电的三十年。三十年来，我通过档案工作，见证漫湾的发展变化，手中的一份份档案仿佛在诉说着历史长河的日月更替和山河变迁，它承载了几代漫湾人的追求、梦想和成就，回想三十年，心中是满满的自豪。”漫湾电厂档案专员许蓉说，漫湾电厂作为国家重点工程，档案工作是重点建设项目的记录，也是项目投产运行维护、经营管理等工作的重要依据，需要耐得住寂寞，更要经得住烦琐。

2012年9月，华能澜沧江公司启动“档案数字化工作”，许蓉日以继夜整理浩如烟海的资料，完成了13万条档案数字化工作，“档案工作很枯燥，坚守这个岗位靠的是对工作的责任感与热爱。我认为，对人最高的评价是踏踏实靠谱。三十年来，漫湾电厂的精神就是踏实和靠谱，员工们敬业爱岗、兢兢业业，以爱厂如家的主人翁精神，用汗水与实干凝聚起漫电人最宝贵的精神财富！”许蓉说。

“坚持人民立场、人民至上，坚持不懈为群众办实事做好事”，是我们的初心使命。接下来，漫湾电厂将继续巩固拓展脱贫攻坚成果，接续乡村振兴，不断增强广大群众的获得感幸福感，彰显央企的社会责任担当！”杨映华说。

华章日新，漫湾精神薪火相传，以厚重历史传承的勇毅与担当，华能澜沧江公司正奋力谱写着新时代的华彩乐章，向着“建设世界一流现代化绿色电力企业”的美好愿景逐浪前行。